

如何围绕“中国制造2025”实现产业升级？

林毅夫来甬出谋划策

昨天上午，由市委组织部、宁波创业创新学院主办的第五期宁波市“3315计划”领军人物CEO培训班在高新区举行，世界银行前副行长、北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫教授空降会场，分析了当前宏观经济疲软的原因，并为宁波制造业产业升级出谋划策。

记者 乐骁立 文/摄



林毅夫在培训班上授课。

经济疲软主因在外部性、周期性

近来，林毅夫成了“网红”，他与同为北京大学国家发展研究院教授的张维迎在网上关于产业政策展开了一场论战，被网友强势围观。昨天，一开场他便对此作了回应。

“虽然许多产业政策失败，但目前尚未见发展中国家不用产业政策而追赶上发达国家，也

未见不用产业政策而能继续保持领先的发达国家。因此，应该探讨在我国如何提高产业政策的成功率，减少失败。”同时，他认为我国经济增长疲软的主要原因是外部性、周期性。

林毅夫指出，“十二五”期间，中国经济增速连续5年放缓，主要原因应从贸易、消费、投资这

三个经济增长的根本动能中去寻找。目前世界主要经济体的增速持续下滑，巴西、俄罗斯等金砖国家甚至在去年出现了负增长，失业率均达到了历史高位，而国民收入在过去6年间几乎没有增长，因此消费需求也随之降低，这也直接导致贸易的需求降低。2008年金融危机以前，全球的贸易增长一直

是经济增速的两倍，而危机之后，出现倒挂，贸易增速低于GDP，从而影响到中国的出口增速。

另一方面，在后危机时代，主要经济体寄希望于通过国家大规模的项目投资尽快复苏经济，造成了许多产业产能过剩，加之对经济的预期悲观，导致投资欲望不强。

宁波产业转型升级对症下药

林毅夫根据其新近提出的“新结构经济学”观点，将宁波的制造业分为追赶型、领先型、退出型、弯道超车型与战略型等类型。

追赶型产业如石化、机械制造、汽车零部件等，在发达国家具有较高的劳动生产率与利润。“宁波也有，但因缺乏技术含量，赢利能力较弱。”他提建议通过并购获取技术、品牌和销售渠道。或者在海外设立研发中心获得制造技术。此外，要大力引进外资与引进人才。

领先型指的是外国由于生产成本的提高退出的产业，如白色家电领域，我国的格力、海尔、奥克斯，无论是产能还是品牌都已经超过了国外同行。但这类行业的利润率持续下降，企业自身不愿意投入太多在产品研发与基础技术迭代环节，政府应该适时介入，帮助企业进行再发展。

退出型产业，如纺织业、小家电制造、造纸业等，这类产业过去我国在劳动力成本上有优势，出口很多，但现在这优势被

新兴发展中国家替代，因此这些产业应“逐水草而居”，转移到非洲、东南亚、拉美去。政府应该帮助企业，比如组团出国，在要素资源成本较低的国家建立一个“宁波产业园”，不仅可转化产能，提高盈利空间，还可避开许多国家对中国的贸易壁垒。

“随着外资企业的迅速转移，整个供应链都向外平移，我们如果不跟上去，到时这些产业可能会发生断崖式的衰退，因此这个工作要尽快。”林毅

夫说。

至于新兴产业，林毅夫说，这类产业产品转化周期短，人才导向性强，十分契合“大众创业、万众创新”的思路。“中国有巨大的市场，有完善的制造业配套能力，加之近几年教育提升所带来的人才资源，我们在这个领域可以快速实现弯道超车。”

“宁波在‘十二五’期间的经济增速一直高于全国平均水平，我相信宁波有能力、有底气完成产业转型升级，继续领跑全国。”林毅夫最后说。

保税区重金扶持创新创业

商报讯（记者 王婧 通讯员 郭亦欣）2016宁波保税区高端科技创业团队评审活动于上周末圆满结束，16个高科技培育项目脱颖而出，他们将有机会获得总额3000余万元扶持资金。这已是宁波保税区连续第五年开展创业团队孵化项目培育。

宁波保税区于2012年出台了吸引高端科技创业团队创业投资的政策：根据创业团队层次及项目科技水平，将团队分为A、B、C三类。在项目资助方面，对C类创业团队，给予不超过200万元的项

目资助；对B类创业团队，给予不超过400万元的项目资助；对A类创业团队，给予不超过800万元的项目资助。

前四届共计有56个团队入围，44家团队注册落户。这些落户项目都是保税区今后一个时期重点发展的战略新兴产业，以新能源、新材料、生物医药、电子信息等高科技产业为主。不少团队在保税区政策、金融配套服务的多头驱动下，表现出了强劲的发展势头，多项技术填补了国内空白，达到了国际领先水平。

保税区人力资源大厦开业

商报讯（记者 王婧 通讯员 郭亦欣 仲伟强）昨天，宁波保税区管理委员会人力资源开发中心开业。据了解，该中心以省市区共建跨境电子商务人才集聚基地为平台，建设覆盖全宁波、服务浙江省、辐射长三角的跨境电子商务人才培训中心、输送中心、创业孵化中心，努力打造跨境电商人才聚集高地。

对入驻的企业有相应的优惠政策。入驻企业第

一年办公用房租金全额补贴；第二年起按前一年财政贡献进行房租标准核算：前一年企业实际财政贡献达到1000元/平方米以上的，租金全额补贴；达到500元/平方米以上的，按比例给予50%以上租金补贴。对专业从事就业创业指导、人力资源培训、人才测评、高级人才寻访及法律服务、投融资服务、科技服务等业务的机构，财政贡献指标减半核算等。

中国创新创业大赛
新材料行业全国总决赛
首次落户宁波

商报讯（记者 王元 通讯员 王虎羽）第五届中国创新创业大赛新材料行业总决赛将于11月15日在甬举行。这也是中国创新创业大赛新材料行业全国总决赛首次落户宁波。

此次新材料行业决赛由宁波市人民政府承办，宁波市科技局、宁波市天使投资俱乐部等单位协办。据统计，共有来自全国各地的132家企业和26支团队进入总决赛。其中，金属材料、无机非金

属材料、高分子材料三大领域项目共101个，占总数的60%以上，其余分布在生物医用材料、新能源、环保材料等领域。宁波赛区共有6个项目进入总决赛。

本次大赛将与我市建设国家科技成果转化示范区充分衔接，我市科技创新企业如对参赛项目感兴趣，请联系宁波赛区组委会。有意向进行技术转移转化的科技企业也可关注中国创新创业大赛官网：www.cxcyds.com。

城市美容师，守护这座城市洁净的哨兵



这个城市，只要有街道、有马路，你肯定总能看到一抹抹暖橘色的身影，他们或在用钳子捡垃圾，或拿着扫把清扫马路，或拿着抹布清洗护栏，他们几乎没有假日，不分晨昏，他们往往在城市一幕繁华之后，用最好的行动，守护这座城市每一

寸的洁净。昨天是浙江省第二十一个环卫工人节，宁波“康宝莱”志愿者们，他们也用自己的行动关爱这些默默奉献的城市美容师们。

昨天，宁波“康宝莱”关爱美容师的暖心行动开始了。“康宝莱”服务商走出俱乐部，沿街寻访300多名城市美容师，为他们送上一份惊喜，例如一条围巾、一副手套、一个水杯等等小物件，在今年的冬季快要来临的时候，给他们带去了一份温暖。

郭颖，一名典型的80后。2年前，她加入了“康宝莱”这个大家庭，在北仑九峰小区附近开了一家康宝莱营养俱乐部，这儿是她和其他小伙伴一起

做烘焙、插画、生日宴等活动的聚会点，但在一次和环卫工人小敏（化名）的简短闲聊之后，郭颖的想法有了变化。

郭颖从小敏口中得知，这名不到三十岁的女子，由于文化程度不高，家境普通，家中又有两个孩子要养育，为了养家糊口，她从老家河南来到宁波北仑，从事环卫工作，赚来的钱几乎都寄回老家供孩子上学，平日里自己连一双鞋子都舍不得买。同样身为母亲，郭颖听完之后感触颇深，从家中拿出两双新买的鞋子，而且鞋码大小正合适，于是爽气地送给了小敏。从此，郭颖对这个群体有了一种特殊的感情。

自从康宝莱公司提倡关爱城市美容师的活动中，郭颖更加积极参与到这个公益活动中，昨天，她和她的朋友为30多名环卫工人送去了手套、水杯等家居用品，平时她也大门敞开，为这些环卫工人提供热水，有时郭颖自己做了蛋糕、饼干，还会叫环卫工人一起来吃。“去年冬天，我们做了1000多个水饺，他们吃得开心了！”郭颖回忆道。

康宝莱“关爱城市美容师——22城秋日暖心惊喜联动”活动正在全国进行中，来自浙江、山东、河南、江苏、安徽、湖北的22个城市的营养俱乐部店主都给城市美容师们送去一份秋日惊喜。